Ocupacion tipo
INGENIERIA TECNICA INDUSTRIAL

Practico
INSTRUCCIONES
. Se trata de una prueba tedrica escrita de conocimientos de caracter objetivo tipo TEST.
. La prueba esta compuesta por 4 supuestos practicos (3 principales mas 1 de reserva, que solo

puntuara si alguno de los supuestos principales fuera anulado, debiendo contemplar todos), que
constaran de 6 preguntas tipo test cada uno (5 preguntas principales mas 1 de reserva, que solo
puntuara si alguna de las preguntas principales fuera anulada, debiendo contemplar todas).

. En caso de que hubiese que anular mas de una pregunta asociada a un mismo supuesto, primero
se tomara la pregunta de reserva del supuesto y posteriormente las preguntas del supuesto de
reserva.

. Cada pregunta tiene 4 posibles respuestas alternativas y solo UNA respuesta es correcta; debe

solo elegir UNA de las cuatro opciones.
. El sistema de valoracién sera el siguiente:
o Cada pregunta contestada correctamente tiene un valor de 1 punto positivo.

o Cada pregunta no contestada, contestada de forma distinta a la indicada en las
instrucciones o contestada con dos 0 mas respuestas no tendra valoracion alguna.

o Cada pregunta con contestacion errénea penaliza 1/3 punto.

. Si la prueba lo requiere, se facilitara una hoja para realizar calculos.

. Recuerde anotar las respuestas en su HOJA DE RESPUESTAS y en la columna
correspondiente. Cualquier respuesta marcada fuera de la HOJA DE RESPUESTAS, por
ejemplo, en el cuadernillo de la prueba, o no cumplimentada de acuerdo con estas instrucciones,
no se tendra en cuenta. En la “Hoja de respuestas” no debera anotar ninguna marca o senal
distinta de las necesarias para contestar el ejercicio.

. Utilice boligrafo (azul o negro) y responda de acuerdo a las instrucciones especificas
anteriormente.
. Le recordamos que, si algun dispositivo suena o vibra, aun dentro de un sobre, tendran que

abandonar la prueba.

TIEMPO MAXIMO: 150 MINUTOS

Este cuestionario es propiedad de la Corporacion de Radio Television Espariola, S.A. S.M.E.

No se permite la reproduccion total o parcial de este cuestionario



PROBLEMA 1

Se ha decidido realizar una nueva edificacion que se ha previsto que sea capaz de albergar
unidades méviles de RTVE en la planta sétano, un almacén baja y en planta primera oficinas.
La configuracion de la edificacion es la siguiente: el edificio es exento con planta rectangular
de 48 m de largo por 25 m de ancho, considerandose que la superficie util es del 91% por
planta. El sistema constructivo utilizado son placas de hormigén prefabricado con una capa
de compresion.

Se ha previsto que:

La planta sétano tiene un acceso en rampa desde el exterior con una altura de 3.40m y una
ocupacion maxima de calculo de 65 personas.

La planta baja se destina a almacén y archivo, con una altura libre entre forjados de 4,5m.
En la planta primera destinada a uso administrativo la altura libre entre forjados es de 4,6m,
y una ocupacion maxima por calculo de 60 personas. Esta planta es diafana y dispone de un
falso suelo de 0.8m de altura y un falso techo de 0.8m también para una correcta distribucion
de todas las instalaciones.

El edificio dispone de un vestibulo y una caja de escalera protegida, que comunica planta
baja y primera, y que el conjunto tiene una superficie util de 100m? en cada planta. El
aparcamiento dispone de una escalera de evacuacion independiente, con salida al exterior
del edificio.

La evacuacién de emergencia desde la primera planta se resuelve con escaleras metalicas
exteriores.

Se ha establecido que el acopio como maximo en la planta baja seguira la distribucion
siguiente:

superficie qi qui masa

Producto almacén Ra Ci kg

utilizada (m2) Gi

Mcallkg Mjim3 | Mcal/m3
aparatos electronicos 280 55 400 96 1.3 1,3 25000
cintas archivo (¥) 220 6 1700 409 2 1,3 8000
muebles madera/ 280 4 800 192 13 | 13 | 15000
decorados

repuestos operativos 221 6 1500 361 1.3 1,3 8000

(* valor estimado)

qi carga al fuego por kg de almacenamiento
qvi carga al fuego por m3

Otros datos:
Z; Gigi Gi

Os = R, (MJ/m’)o(Mcal/m’)




TABLA 1.3

Nivel de riesgo Densidad de carga de fuego ponderada y corregida
intrinseco
Mcal/m? MJ/m?
1 Qs <100 Qs <425
BAJO
2 100< Qs < 200 425< Qs <850
3 200 < Qs <300 850 < Qs <1275
MEDIO B 300 < Qs <400 1275 < Qs < 1700
9 400 < Qs <800 1700 < Qs < 3400
6 800 < Qs <1600 3400 < Qs < 6800
ALTO 7 1600 < Qs < 3200 6800 < Qs < 13600
8 3200 < Qs 13600 < Qs

Se pide:

1) Determina los sectores de incendio minimos necesarios en nuestro edificio, en el
caso del enunciado, segun sus usos y teniendo en cuenta que no existen locales y

2)

3)

zonas de riesgo especial.

a) 3 sectores.
b) 4 sectores.
c) 5 sectores.
d) 6 sectores.

En la planta primera y en el aparcamiento se ha instalado un sistema de deteccién de
incendios, cubriendo toda la superficie, Si el diametro maximo de cobertura de cada
detector es de 6,3m, para todos los espacios, el numero tedrico de detectores

instalados es:
a) 26.
b) 40.
c) 53.
d) 68.

Densidad total de carga al fuego ponderada y corregida del almacén en planta baja,

en funcidn del tipo y cantidad de material almacenado.

a) 381,16 Mcal/mZ.
b) 511,4 MJ/m2.
c) 762,34 Mcal/m?.
d) 1.750 MJ/m2.




4) Analiza la configuracion planteada en el enunciado y sefala la normativa de seguridad
contraincendios aplicable a cada una de las plantas del edificio y el uso asociado,
utilizando la tabla anterior y considerando que se reparten los diferentes productos
equitativamente por toda la superficie.

a) Planta sotano: Uso Aparcamiento y normativa el RIPCI.

Planta baja. Nivel de Riesgo Intrinseco bajo 2 y el RSCIEI.
Planta primera Uso administrativo y normativa el CTE-DBSI.
Planta sétano: Uso Aparcamiento y normativa el CTE-DBSI.
Planta baja. Nivel de Riesgo Intrinseco bajo 2 y el RIPCI.
Planta primera Uso administrativo y normativa el CTE-DBSI.
Planta sétano: Uso Aparcamiento, CTE-DBSI y RIPCI.

Planta baja. Nivel de Riesgo Intrinseco medio 5y el RSCIEI y RIPCI.
Planta primera Uso administrativo, CTE-DBSI y RIPCI.

Planta sétano: Uso Aparcamiento, CTE-DBSI y RIPCI.

Planta baja. Nivel de Riesgo Intrinseco medio 5 segun el RIPCI.
Planta primera Uso administrativo, CTE-DBSI y RIPCI

5) La propiedad ha pedido que se mantenga una distribuciéon de cargas en el almacén
que lo mantenga en Riesgo Intrinseco Bajo. Indicar cual de las distribuciones de carga
siguientes no cumpliria con dicho requerimiento.

Producto Distribucion de | Distribucion de |Distribucion de Distribucion de
carga 1 (Kg) carga 2 (Kg) carga 3 (Kg) carga 4 (Kg)
aparatos
electronicos 7200 5000 4000 7500
cintas
archivo 0 1500 8000 0
muebles
madera/
decorados 15000 6000 0 15000
repuestos
operativos 8000 2000 0 9000

Distribucién 1.
Distribucion 2.
Distribucioén 3.
Distribucion 4.

a)
b)
c)
d)

6) Reserva. Atendiendo a la configuracién del edificio, establecer que caudal debe tener
la red de hidrantes y su autonomia en el supuesto del enunciado apartado 5:

a) Un caudal de 5001/ min y 30 minutos de autonomia.
b) Un caudal de 500I/ min y 60 minutos de autonomia.
c) Un caudal de 1000I/ min y 30 minutos de autonomia.
d) Un caudal de 5001/ min y 60 minutos de autonomia.



PROBLEMA 2

A continuacion, se muestra un ejemplo de esquema unifilar de Cuadro General de Baja Tension (CGBT) de una instalacion de

RTVE
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Datos a tener en cuenta para realizar el problema:

- Lainstalacion se supone libre de arménicos por lo que se acepta la
consideracion de que el cos@ = factor de potencia. En aquellas
cargas que no se indica lo contrario, se supone cos@=1.

- Se supone un reparto equilibrado de las cargas.
- U=230V Monofasica y U=400V Trifasica
- Resistividad del cobre = 0,018 Q-mm?2/m

Se pide:
7) ¢Con qué se corresponden los elementos A, B y C del esquema?

a) A: rectificador, B: inversor y C: baterias.
b) A:inversor, B: rectificador y C: baterias.
c) A:inversor, B: rectificador y C: toma de tierra.
d) A: rectificador, B: desmultiplexor y C: baterias.

8) En una situacion de funcionamiento estandar (mediante alimentacion
de Red) y en la que los Sistemas de Alimentacién Ininterrumpida estén
funcionando de forma ordinaria y las cargas de la instalacién “aguas
abajo” se encuentren alimentados a través de los mismos ¢ Cual seria
el estado de las protecciones Q0, Q1, Q11 y Q12?

a) QO cerrado, Q1 cerrado, Q11 cerrado y Q12 abierto.
b) QO abierto, Q1 cerrado, Q11 cerrado y Q12 cerrado.
c) QO abierto, Q1 cerrado, Q11 cerrado y Q12 abierto.
d) QO cerrado, Q1 abierto, Q11 abierto y Q12 cerrado.

9) Si sabemos que en el “LGC Planta Baja” hay un conjunto de equipos
que consumen en total 27 amperios con un cos ¢ = 0,9 y que la linea
trifasica (mas neutro) que va desde el CGBT (Q16) al cuadro de dicha
sala tiene una longitud de 30 m ;Cual de las siguientes secciones se
aproxima mas a la requerida para que la caida de tension sea de 2V? (la
seccion no tiene que coincidir con una seccion de cable comercial).

a) 6,56 mm? Cu.

b) 11,36 mm2 Cu.
c) 12,62 mm? Cu.
d) 13,12 mm? Cu.



10)Para que el interruptor de la foto nos ofreciera garantias de protecciéon
contra contactos indirectos ¢;Cual seria la resistencia maxima
admisible de la toma de tierra y de los conductores de proteccion de
masas? La sala NO se considera “local o emplazamiento conductor”
(por lo tanto, NO esta a la intemperie, NO es local mojado o humedo,
etc...) y que el esquema de puesta a tierraes TT.

a) 0,80Q.
b) 1,66 Q.

c) 800 Q. 3 ﬂ

d) 1.666,66 Q. .

Schnnith"f e e
7 :
AR

| ' 30 mA



11)El interruptor Q14 del esquema del CGBT del enunciado dispone de relé
electréonico que permite regular térmica y magnéticamente la curva de
disparo del mismo. En las siguientes graficas, la curva de color azul
representa el rango de disparo de dicho Q14, mientras que la curva de
color rojo representa la curva de disparo de interruptor general que se
situaria en el cuadro “aguas abajo” (que también dispone de un relé
electrénico equivalente y que no aparece en el esquema del enunciado
por tratarse de un cuadro situado en otra sala). Si lo que buscamos es
garantizar la selectividad de ambas protecciones a 0,1 segundos ¢ Cual
de la siguientes graficas muestra la regulacién mas adecuada?

a) Gréafica 1.
b) Grafica 2.
c) Gréafica 3.
d) Gréfica 4.
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12)RESERVA. Si desde el Q19 del CGBT del enunciado tiramos 50m de
linea de 5x16 mm?2 Cu para alimentar un cuadro situado en la “Nave”
que tiene un consumo maximo de 50A ;Cual de las siguientes caidas
de tensidn seria la que mas se aproxima a la que se produciria en el
circuito?

a) 2,81 V.
b) 4,87 V.
c) 5,62 V.
d) 24,36 V.



PROBLEMA 3

En la figura se representa una parte de un esquema muiltifilar de un cuadro
eléctrico de baja tension.
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Se pide

13)¢ Qué letra representa a una protecciéon guardamotor?
a) Letra E.

b) Letra B.
c) Letra F.
d) Letra A.

14) ¢ Qué letra representa a un relé diferencial?
a) Letra D.

b) Letra C.
c) Letra F.
d) Letra E.

15)¢ Qué letra representa un toroidal?
a) Letra E.

b) Letra F.
c) Letra G.
d) Letra l.



16)¢ Qué relacion de transformacion deben tener los Transformadores de
Intensidad representados?
a) 10/2.

b) 6/2,5.
c) 1/1.
d) 250/5.

17)¢ Qué seial se puede conectar al bornero Digital Outputs?
a) Temperatura del cuadro eléctrico.

b) Estado interruptor secundario.
c) Alarma interruptor disparado.
d) Rearme relé diferencial.

18)Reserva. Si el embarrado representado esta conectado a 2
transformadores en paralelo de 1.250 kVA cada uno, con tension de
transformacion de 20 kV/400 V y con una tensién de cortocircuito del
6%. ¢(Qué poder de corte minimo, deben tener las protecciones
conectadas al embarrado?

a) 50 kA.

b) 100 KA.
c) 70 KA.
d) 36 KA.



PROBLEMA RESERVA

Se necesita dimensionar un sistema de climatizacién mediante bomba de
calor aire-agua para una oficina de 200 m? ubicada en Madrid. La bomba de
calor debe proporcionar tanto calefaccién en invierno como refrigeraciéon
en verano.

Datos a tener en cuenta para realizar el problema:
Datos climaticos:

Temperatura exterior de disefio en invierno: 2°C
Temperatura interior deseada en invierno: 22°C
Temperatura exterior de disefio en verano: 36°C
Temperatura interior deseada en verano: 24°C
Temperatura del terreno en invierno: 12 °C

Datos de la envolvente del edificio:

Muros exteriores: 100 m> U= 0,8 W/m2°C
Ventanas: 20m?> U=3,2 Wm2°C
Techo: 200 m* U=0,5 W/m2°C
Piso sobre terreno: 200 m? U= 0,4 W/m2°C
Altura oficina=3 m

Cargas internas y ocupacion:

o Ocupantes: 10 personas, cada una aporta 100 W en calor sensible.
« Equipos e iluminacién: 12 W/m?2.

Datos adicionales:

Ventilacién en la oficina de 0,5 renovaciones por hora.

El equipo tiene un COP =3,7y EER =2,8

Temperatura agua fria: 7 °C en impulsién y 12 °C en retorno
Temperatura agua caliente: 45 °C en impulsiéon y 40 °C en retorno
La velocidad del agua es de 1 m/s

Energia eléctrica consumida por temporada = 60.000 kWh
Energia eléctrica proporcionada por temporada = 200.800 kWh
Cpagua =1cal/ g °C = 4,18J/ g°C

Férmulas utiles:

Carga por ventilacién: Qvent = 0,33-V- AT
o Qvent= carga térmica sensible por ventilacion (W)
« V= caudal de aire de ventilacion (m3/h)
e AT= salto térmico (°C)

Pérdidas/Ganancias por transmision:

Q=U-S-AT



« Q =Pérdidas o ganancias térmicas (W)
o U= Coeficiente de transmision térmica (W/m? °C)
e S = Superficie (m?)
e AT = Salto térmico (°C)
Se pide:

19)Calcular la carga térmica en invierno teniendo en cuenta las pérdidas
por transmision a través de muros, ventanas, techo y suelo.
Considerar las pérdidas por ventilacion. No considerar las cargas
que aportan calor:

a) 15 kW.
b) 6,66 kW.
c) 7,66 kW.
d) 8 W.

20)Calcular la carga térmica en verano teniendo en cuenta las pérdidas
por transmisidén a través de muros, ventanas y techo. Considerar las
pérdidas por ventilacion, y las diferentes cargas que aportan calor:

a) 10 kW.
b) 8,5 kW.
c) 6,4 W.
d) 10 W.

21)Seleccionar una bomba de calor de potencia adecuada para la oficina
(seleccionar un unico valor de potencia para verano e invierno en
funcién de los datos obtenidos al realizar las cargas térmicas):

a) 9 kWw.
b) 15 kW.
c) 6 kW.
d) 9 W.

22)Calcular el consumo eléctrico del equipo en verano:
a) 3,5kW.

b) 7 kW.
c) 2,5 kW.
d) 3 kW.



23)Calcular el diametro de las tuberias de impulsion y retorno de agua de
calefaccién de la bomba de calor para la potencia de seleccion del
equipo.

a) 6,3cm.

b) 11,7 mm.
c) 23 cm.
d) 23 mm.

24)Reserva. Calcular el SCOP del equipo:
a) 3,35.

b) 0,30.
c) 1,85.
d) 2,5.



